

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Захаровой Евгении Юрьевны  
«Мужские квартальные сообщества Тбилиси: структура и  
функционирование»,

представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.07 – «Этнография, этнология, антропология».

В фокусе исследовательской оптики Захаровой Е.Ю. – мужские квартальные сообщества (биржи) Тбилиси. Автор продолжает традицию «плотного» этнографического описания уличных культур, заложенную Уильямом Уайтом и Фредериком Трэшером, однако следует в ней собственным путем, выбирая в качестве объекта исследования не маргинализированный в этническом или социальном отношении институт мужской социализации. Несмотря на то, что работа ограничена исключительно тбилисским контекстом, выводы автора об условиях становления, особенностях функционирования и внутренней организации уличных сообществ могут рассматриваться как релевантные и применительно к российскому обществу, учитывая как культурно-историческую взаимосвязь уличных культур, так и функционально-типологическую схожесть уличных культур на постсоветском пространстве.

Кроме того, приращение знания об «улице» позволяет критически оценивать как властный, так и медийный дискурс о молодежных уличных сообществах, проводить различие между явлениями, действительно имеющими место, и моральными паниками, способствуя тем самым снятию социальной напряженности в обществе и гармонизации межпоколенческих отношений.

Как следует из автореферата, автору в полной мере удалось описать локальный контекст функционирования тбилисских уличных бирж (Глава 1), раскрыть значение репутации как основополагающего фактора уличной социализации (Глава 2), выявить, как идеальные представления о репутации

воплощаются в конкретных практиках и взаимодействиях (Глава 3), проследить роль «улицы» как коллективного актора в политической жизни Грузии (Глава 4).

Интерес представляет вывод о том, что мужские уличные сообщества не обязательно являются продуктом социальной дезинтеграции, как утверждало первое поколение представителей Чикагской школы, а, напротив, могут возникать в локальных (соседских) сообществах с высокой степенью сплоченности.

Интересна, хотя и не бесспорна реконструкция символического порядка родства и инцеста, отправной точкой в которой выступает уличное табу на романтические отношения с женой друга.

В методологическом отношении заслуживает отдельного внимания предложенное автором решение проблемы наивной социологизации изучаемого феномена.

Особого внимания заслуживает анализ взаимоотношений улицы и государства, итогом которых стала кампания по борьбе с преступностью, проведенная командой молодых реформаторов после т.н. Революции роз. Вследствие этой кампании, по мнению автора, улица, связанная с преступным (воровским) миром правовым, экономическим и этическим образом, утратила привлекательность в качестве экономической и жизненной стратегии, а многие молодые люди перестали идентифицировать себя с уличной культурой. К сожалению, не уточняется, является ли этот отказ исключительно следствием удачно проведенной (такое впечатление может сложиться из аргументации автора) и каким именно система «уличных» понятий оказалась вытеснена религиозными и патриотическими ценностями. Представляется, что «страх перед государством» в данном случае вряд ли может претендовать на роль достаточного объяснения такого нормативно-ценностного сдвига.

Впрочем, данное замечание не снижает общего впечатления от работы, и содержание автореферата позволяет сделать вывод о том, что

диссертационное исследование Захаровой Евгении Юрьевны «Мужские квартальные сообщества Тбилиси: структура и функционирование», является самостоятельным, логически обоснованным и завершённым исследованием в области **исторических** наук. Данное исследование отличается научной новизной и существенным исследовательским вкладом в сфере этнографии городских культур, а автор диссертации заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.07 – «Этнография, этнология, антропология».

Доктор социологических наук, профессор,  
директор Центра молодежных исследований  
ФГБОУ ВО «Национальный исследовательский  
университет «Высшая школа экономики»

**Омельченко Елена Леонидовна**

**Адрес:** г. Санкт-Петербург, ул. Седова, д.5, корпус 2.

**Телефон:** (812) 560-01-278.

**E-mail:** eomelchenko@hse.ru

Подпись руки *Омельченко Е.Л.* удостоверяю.

